

### 十三 直下承擔往生大事

有人說：師父老是勸人往生，但我們還不想往生。

其實就算你現在真想往生，如果世緣業報未盡，你也無法往生。這說明我們凡夫對於自己的生命是完全作不了主。

因此阿彌陀佛說，我在十劫前就已經為你修行、為你成佛，並具足了功德力量為你的生命作主。你願意信受的話，趕快上這艘大願法船，只要你上了船（稱念名號，仰靠佛力），就不必顧及陸路步行的問題（喻自力修行的難處），

我給你保證——截斷你的生死，安全順利地載運你到涅槃岸。

我們現在必須先解決這個問題，因為阿彌陀佛見到凡夫眾生，無可奈何地頭出頭沒於生死苦海，佛也著急啊！明明是三界猶如火宅，片刻不能留，但眾生沒有無常觀，不知道人生一彈指間，電光石火般很快地幾十年就晃過去了。

我們總以為幾十年很長，這只是我們對時間概念的錯覺。經上說：忉利天的一天是人間一百年，地獄一天是人間二千五百年，我們在人間一百歲，在地獄是幾分鐘。所以說我們的生命是很短暫的，無常隨時會到來。

彌陀之家東林寺是純粹阿彌陀佛成就的道場，我們在寺

裡弘揚阿彌陀佛的悲願，我們應該隨順阿彌陀佛的悲心，告訴眾生阿彌陀佛惠予眾生真實的利益，不能再有稍微的迂迴或偏差。我們不知道與這個法相應的眾生是哪些？但我們把彌陀唯一救度眾生的悲願宣說出去，往生因緣成熟的眾生當下就相應了，不相應的聽聞了，也能種下未來得度的因緣。

佛度眾生也是如此，佛要我們眾生趕快出離三界，至於因緣未到不想出離的，也只有苦苦等待，佛也是無奈啊！我們闡揚這個法，師父不敢夾雜個人的思惟與見解，只是原原本本將阿彌陀佛的悲心彰顯出來，讓大眾有機緣接觸這個殊勝、容易、快速、不繁雜，當下即是的大法。如此才能真正

利益眾生，才能與佛心佛願相應。

我們都知道念佛法門不容易被一般人接受，其中一個原因：一提到念佛法門就必然提到往生，往生就是「死」，世間人最怕的就是死亡。學佛人怕死嗎？也怕，因為這一生如果無法證得阿羅漢果位，一息不來還得去輪迴。至於念佛人應該就不怕死吧，命終時當下就蒙佛接引往生極樂世界，作極樂的菩薩！然而事實上又並非如此，如果做問卷調查，恐怕念佛而不想往生的人數更多。

為什麼呢？第一、他無法深信極樂涅槃之樂；第二、他無法體悟娑婆輪迴之苦；還有一個關鍵問題，他對往生沒有

把握，專一念佛，卻對往生沒有絕對信心的念佛人比比皆是。原因就在他對阿彌陀佛的大悲心、大願力、大功德力沒有十足的信賴。

禪宗的大德認為，念佛必須念到功夫成片，念到業盡情空，那就是唯心淨土的境界。站在禪宗的立場，這樣的修法是沒錯的。但如果你不是修禪的根性，你絕對達不到這種境界，做不到，對念佛求往生這件事自然失去信心。

那你說，就依《觀經》的三福九品來修吧！三福，也不是那麼容易修的。三福的第一福是世間福：孝養父母、奉事師長、慈心不殺、修十善業。單就孝養父母，我們拿儒家的

孝道作準則，試舉一例：父母喪，守孝三年。試問，誰能做到？莫說守孝三年，就要求你三年不近娛樂場所，不看娛樂節目，恐怕就做不到了。

念佛達不到功夫成片，三福又修不圓滿，怎麼辦？放心，有大慈悲父就有辦法！師父常說，念佛人的覺悟很簡單：你只要承認自己是罪業生死凡夫，本身是一點力量也沒有。所以你聽從佛的話，稱念名號，一心靠倒，往生之事全憑阿彌陀佛的救度安排，明瞭這個道理，自知無力，明信佛智，乘佛願力。

覺悟之後，我們念佛就會很安心、很自在、很歡喜、很

感恩。我們只管稱念佛名，往生大事全交給阿彌陀佛，因為阿彌陀佛有能力「預知時至」，時間一到，我們就猶如以乞丐（凡夫）的身分，被國王迎接到皇宮當太子（不退轉菩薩），如此尊貴地往生，開心都來不及了，哪裏還會害怕、擔憂！

大家從彌陀之家東林寺山門進來，第一棟建築就是接引殿，也稱往生堂，臨終的法師、蓮友可以在這裏躺著念佛，等待大慈悲父的接引，還有法眷們的善緣助念，大家歡喜地送他人生的最後一程。這是念佛人最殊勝、最榮耀的時刻！從罪業凡夫轉變為阿惟越致大菩薩，就在一剎那間而已！

當我們知道念佛法門與「死」的真實微妙不可思議關係，我們還會怕死嗎？決定不會！因為我們深信，錦繡前程就在往生之後。